

ПИСЬМА С ФРОНТА

Кто-нибудь за меня пусть вернётся с победой...

Все дальше и дальше от нас суровые военные годы. Но мы помним, какой ценой досталась нашим дедом, прадедам Великая Победа. Разными дорогами шли к победе солдаты Советской армии. И каждый мечтал вернуться живым. Об этом они писали своим родным, близким и любимым. Из Наумовки на фронт ушли 214 человек, погибли 116.

В центре села установлен памятник воинам, погибшим в Великую Отечественную войну. Открывает печальный список погибших П.А. Анисимов.

Пётр Иванович Анисимов родился в 1914 году в селе Суворове Ардатовского района. После окончания школы дорожных мастеров в городе Арзамасе его как активиста по комсомольской путевке в 1933 году направили в Наумовку для борьбы с неграмотностью и назначили заведующим клуба. В 1934 году в Наумовке был организован колхоз имени Кирова. Петра Ивановича выбрали председателем ревизионной комиссии, затем он стал председателем Пустынского сельсовета, а в 1937 году – заведующим Наумовской четырехлетней начальной школой. В школе учеников было много, а вечерами он вёл кружки для взрослого населения. Был очень грамотным человеком, много читал.

В 1935 году Пётр Иванович женился на Анастасии Семёновне Вяльдиной. У них родились шестеро детей. Трое из них умерли ещё в младенчестве. Своих детей Петр Иванович называл необычными для того времени именами – Лия, Гая, Альберт, Валерия, Станислава.

Когда началась война, Петр Иванович, несмотря на то, что у него была бронь, ушёл на фронт добровольцем. В начале 1942 года был направлен в Кострому на курсы, а после майских праздников – на фронт. Он был старшиной сухопутных войск. Дома его ждали жена

с тремя маленькими детьми и слепой матерью, но не дождалась. 15 сентября 1943 года Пётр Иванович умер в военном госпитале от ран. Место захоронения – Украина, Полтавская область, город Зеньково. Память о нём сохранилась в его фронтовых письмах.

Все свои письма он начинал так: «Привет с фронта! Добрый день, Настя, Валя, Стася, Аля и мамаша (так он обращался к теще)! Пламенный, сердечный привет посылаю я вам с далекого фронта. Я жив и здоров, чего и вам желаю...» В конце письма всем родным, соседям передает привет.

Первое письмо семье было отправлено 2 апреля. Не дождавшись ответа от родственников, Пётр Иванович пишет следующее 13 апреля в 3 часа утра: «1 мая закончатся курсы и нас отправят на фронт. Может быть, я увижу там своих знакомых ребят. Приду ли я живым домой, трудно сказать, ибо название, куда я поеду, – война. Чего я никогда не думал, случилось. Что нового в деревне, кто председатель колхоза, какой человек, как к вам относится?»

Следующее письмо пришло уже с фронта и было адресовано его ученице и племяннице жены Нине Ивановне Рябовой, в нём пожелание: «Учись, расти здоровой, красивой и полезной нашему обществу».

В письме домой от 18 июля есть такие строки: «Если придет трудное время для вас, начинайте продавать мои вещи на хлеб. У меня там тетрадей 130 штук,



картины. В отношении брюк, костюмов, рубашек, пока я жив, не продавайте, а если нет, то и это будете продавать».

В письме жене от 23 октября 1942 года просит прислать посылку с теплыми вещами и говорит о том, что пишет домой почти каждый день и надеется, что останется жив, если не ранят.

24 октября пишет Нине, узнав, что ее отец погиб на фронте: «Ты моя маленькая крошка, сирота, решила написать мне письмо. Я чувствую, что тебе горько, обидно, но ничего не сделаешь. Папа твой погиб как герой, защищая нашу счастливую Родину».

В декабре от Петра Ивановича пришло письмо, адресованное Полине (другой племяннице жены и бывшей ученице), в котором он пишет: «Живу хорошо, ожидаю лучшего, а лучшее скоро будет. Враг будет разбит, и я вернусь домой, если буду жив, а если нет, то кто-нибудь за меня вернется с победой. Враг третит по всем швам и скоро лопнет».

Еще письмо, адресованное Нине Рябовой, оно похоже на стихотворение. «Посылаю тебе я привет, от тебя, моя милая Нина, поджидаю я скорый ответ. Как живёшь ты, как учишься в школе, как маме помогаешь в труде, как живут твои Надя и Веня, и мама работает где. Жи-

ви и учишься на отлично, это все пригодится тебе. Нашей Родине грамотные люди необходимы всегда и везде. Расцветай же, как майская роза, и красуйся, как майский цветок. Как советы мои выполняешь, я приеду, проверю, дружок».

Письмо семье от 25 декабря 1942 года написано на открытке-картинке со словами: «Воин Красной армии, спаси!» В письме он отвечает на вопрос жены, где сейчас находится: «Выйди из дома и смотри на Сухарник (так называли и сейчас называют противоположный берег реки Серёжи) прямо, там я, только далеко, за озером Ильмень. Люди приходят домой, а я не приду, потому что был в жарких местах и ни разу не ранило. Значит, сразу убьёт».

Следующее письмо домой датировано 1 января 1943 года: «Новый год справлял на фронте, в боевых условиях, немного выпили, попили песен, провели весело. Посылку от вас получил, все в целостности. По этому адресу больше не пишите. К нам пришло пополнение и в январе двинемся вперед. Жив буду или нет, неизвестно. Мало надежды, но уж дешево свою жизнь не отдам, будут помнить фашисты. А дети мои будут знать, что их отец погиб героически в борьбе за Родину и Сталина». И в конце письма пишет стихи:

Новогодний я шлю вам

привет

И желанный от вас ожидаю

Тыловой, новогодний ответ.

Мы вступили в великую фазу

Предстоящих, грядущих

боев,

Этот год будет годом

расплаты

И разгромом фашистских

врагов.

А пока, все родные,

прощайте,

Отказалось писать уж перо.

Мы идём в наступление

на Запад.

Вам известный, родной ваш Петро.

Всё чаще в его письмах грусть и страх. Он уже не надеется вернуться домой, слишком много видел смертей. Замечают это настроение и близкие,

тогда он старается подбодрить их и себя: «Скажите всем, что Петро жив и будет жить, и ничто не может его вышибить из руслу жизни. Ты пишешь, что я вас несколько пугаю своими письмами. Ни капли. Пойми, что я был в таких передрягах, что трудно уйти живым, но я даже не ранен. Вот поэтому я и считаю, что я сразу буду убит или покалечен. Ожидаем..., пойдём вперед».

В предпоследнем письме жене от 28 января 1943 года он сообщает, что с 1 февраля они идут в бой. Всё подготовлено. Если после боя через месяц не будет от него писем, то значит, больше не будет никогда. И писем, действительно, долго не было.

Последнее он прислал жене в конце марта: «С 15 февраля вступили в бой и по 22 марта шли ожесточённые бои с противником, ежедневно. Писать было некогда. Многих товарищей нет, но я пока жив и здоров. Гоним врага на Запад. Освободили 12 деревень: Сорокино, М. Степановку, Н. Рамушево, город Демянск, Лысково и другие. Враг отступает, жжёт всё и уничтожает. Жителей угоняет к себе в тыл, оставляет стариков дряхлых, старух, детей. Деревни были большие, хорошие, а сейчас один пепел. Много жителей расстреливает, когда отступает, трупы валяются по улицам и детей, и старух, и стариков. Никого не щадит, сволочь. Терзает пленных: прокалывает глаза, вырывает руки, ноги, половые органы. За всё крепко ему отплачиваем. Сейчас мы находимся на отдыхе пока, а потом опять в бой».

Больше писем не было. Потом пришла похоронка.

Дети Петра Ивановича посетили братскую могилу, где он был похоронен.

Письма отца сохранила Станислава Петровна Спиридонова. После её смерти они хранятся у внука.

Татьяна РОМАНОВА.
Фото из семейного архива Спиридоновых.

ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА

У каждого был свой фронт

Есть женщины в русских селениях... Как часто вспоминаем мы слова великого русского поэта Н.А. Некрасова, говоря о тех, на чьи хрупкие плечи легли все тяготы Великой Отечественной войны. Они есть в каждом селе, живут рядом с нами. Об одной из них наш рассказ.

Нина Павловна Рослова родилась в Четвертакове в многодетной семье Буренковых, в которой было шесть дочерей и сын. Домишко, в котором уютно жили они, был очень ветхим и тесным. Во время раскулачивания семья получила дом побольше и покрепче.

Жили бедно, почти как и все тогда в деревне, еле-еле сводили концы с концами. С малых лет дети познали тяжёлый крестьянский труд, с нуждой справлялись всей дружной семьёй. Так начинался трудовой стаж Нины Павловны. В семье она была шестым ребёнком. Младшим детям выпало счастье: они имели возможность учиться. Нина закончила четыре класса и по тем временам считалась грамотным человеком.

Жизнь налаживалась, девочка росла и мечтала о взрослой счастливой жизни.

Война все нарушила, изменила судьбы людей, разделив мирную жизнь на до и после. Ушли защищать Родину, свою семью брат Михаил и сестра Антонина. Нина, сама еще совсем девчонка, работала нянечкой в яслях, присматривала за малышами, ведь родители работали в колхозе с утра до ночи. «Бывало все: детей много, уставали. Заплачет один ребенок, а за ним все, в том числе и нянечки-девчонки», – вспоминает Нина Павловна.

Когда она немного повзрослела, окрепла, отправили ее в Шахунью на отгрузку дров. Хватили здесь горюшка с лихвой. «У каждого был свой фронт, всем было трудно, но знали, что у каждого своя доля и как могли вносили свой вклад в долгожданную Победу», – так скромно рассказывает о своем военном лихолетье Нина Павловна.

Кончилась война, семья снова собралась в родном доме, вернулись с фронта сестра и брат-инвалид. Вернулся и молодой солдат Владимир Егорович Рослов, с которым Нина Буренкова связала свою судьбу. Трудились молодожены в тяжелое послевоенное время в колхозе, занимались сельским хозяйством. Когда родилась дочь Татьяна, переехали в Арзамас, попробовали жить городской жизнью. Но, видимо, прикипела душа к малой родине, и вскоре вернулись Рословы в родное Четвертаково. Один за другим родились еще две дочери и сын. Жить бы да радоваться, но настал 1964 год, который принес в семью страшную беду, от тяжелой болезни умер муж Нины Павловны, а младшей дочери Елене едва исполнилось 3 месяца. Вдове, оставшейся с четырьмя детьми, не было и сорока лет. Как жить дальше? Как поднимать детей? Каким путем идти? Вопросы, вопросы... Один ответ точно знала: с Богом в душе. Пошла работать на свиноводческую ферму, с которой связала всю свою жизнь, ходила по проторенной дорожке в любую непогоду не один десяток лет. Что это за труд, знает только познавший его. В те далекие времена не было особой механизации, все выполняли вручную женщины-свинарки: ежедневно таскали тяжелые ведра с кормом для животных.

А вечером их ждала работа по дому, где тоже целый двор животных, огород, усадьба, да еще полевые работы в колхозе. А иначе нельзя, надо было зарабатывать деньги, чтобы растить и одевать детей. Подраставшие дети помогали, как могли, но отсутствие крепких мужских рук ощущалось во всем. Удивительно, как эта хрупкая, невысокого роста женщина пронесла по жизни такой груз! Нина Павловна очень скромная, никогда и никому не жаловалась на трудности. Жизнь ее испытывала еще не один раз, были в ней невосполнимые утраты, потери самых близких людей. Жила и живет Нина Павловна по заветам Божиим, поэтому в ней столько света и добра, которыми она щедро делится с окружающими ее людьми.

За свой труд Нина Павловна имеет много благодарностей от руководства колхоза «Заря», медаль «Ветеран труда», юбилейные медали в честь Великой Победы, «За доблестный труд в Великую Отечественную войну 1941-45 гг.» и другие.

В январе этого года отметит она среди самых близких ей людей свой 94 год рождения. Пусть он будет добрым. Желаем ей от всей души здоровья еще на многие годы.

Галина ПАЛЕНОВА.